
                      ΣΤΙΓΜΕΣ  ΨΥΧΙΚΗΣ  ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΗΣ  ΑΝΑΤΑΣΗΣ  

                           ΣΤΗ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΗ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΥ 1940-1944 

      Για  την περίοδο του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και την κατοχή της  Ελλάδος  από 

τους Ιταλούς  και τους Γερμανούς ,έχουν γραφτεί παρά πολλά .Η ιστοριογραφία έχει 

αναδείξει την πολεμική αρετή των Ελλήνων και τη συμβολή της χώρας μας στην  

επικράτηση της ελευθερίας και της δημοκρατίας απέναντι στον Φασισμό και το 

Ναζισμό. Πα’ όλα αυτά η περίοδος αυτή θα παραμένει ένα πεδίο έρευνας για τους 

ιστορικούς. 

    Μεγάλα ιστορικά και πολιτικά  γεγονότα  περιγράφουν την εποχή αυτή και έχουν 

καταγραφεί οι διαφορετικές κοσμοθεωρίες που διέκριναν  τις αντιμαχόμενες πλευρές, 

τις δυνάμεις των συμμάχων απέναντι στις δυνάμεις του Άξονα. Πέρα όμως από τα 

μεγάλα γεγονότα  που καθόρισαν την πορεία προς την νίκη των συμμαχικών 

δυνάμεων και την ήττα του Άξονα, υπήρξαν πολλές ιστορικές στιγμές  ηρωισμού, 

μεμονωμένων ατομικών  πράξεων  ή και  συλλογικών εκδηλώσεων  οι οποίες  

καθόριζαν την επιθυμία και τη θέληση του λαού, την αρχέτυπη  αγάπη του Έλληνα, 

στην ελευθερία. 

    Ελευθερία και δικαιοσύνη υπήρξαν πάντα για τον Έλληνα οι βασικές αρχές  του 

βίου του, αρχές για τις οποίες,, στην μακρόχρονη ιστορία του, δεν  δίστασε να 

θυσιάσει τη ζωή του. Έτσι και την περίοδο της κατοχής της Ελλάδος , πέρα από το 

μεγάλο  αντιστασιακό μέτωπο που αναπτύχθηκε και έδρασε υπήρξαν ιστορίες  

ψυχικής και εθνικής ανάτασης  άγνωστων  συμπολιτών μας , οι οποίοι με τις πράξεις 

τους πρόσθεσαν  σελίδες  σε αυτή την εποποιία . 

Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΤΟΥ 1940 

    Η εποποιία του 1940 ξεκίνησε  στις 28 Οκτωβρίου  και έληξε με την 

απελευθέρωση της Ελλάδος στις  12 Οκτωβρίου του  1944 με την αποχώρηση των 

Γερμανικών στρατευμάτων  από την Αθήνα. Στα περισσότερα κράτη  επιλέχθηκε να 

εορτάζεται η ημερομηνία  λήξης  του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και η απελευθέρωση 

της κάθε χώρας. Το ίδιο όμως δεν συνέβη με την Ελλάδα όπου επιλέχτηκε  να 

εορτάζεται η έναρξη του Πολέμου, η 28η Οκτωβρίου του 1940 ως η εθνική εορτή , σε 

ανάμνηση της  αντίστασης που αποφάσισε η Ελλάδα απέναντι στον Γερμανικο-

Ιταλικό άξονα. 



                                

                     Έφιπποι Ιταλοί καραμπινιέροι εφορμούν στο κέντρο της Αθήνας   

εναντίον  πατριωτών διαδηλωτών στη διάρκεια της εορτής της 28ης Οκτωβρίου 

        Ένα περιστατικό που έλαβε χώρα τον Οκτώβριο  του 1941, στην πρώτη  επέτειο 

του  ελληνο-ιταλικού πολέμου, ίσως  ήταν και ένας  από τους λόγους που συνέβαλαν 

στο να καθορισθεί η 28 Οκτωβρίου ως εθνική επέτειος. 

     Το πρωί της 28ης Οκτωβρίου  σε διάφορα κεντρικά σημεία της  κατεχόμενης 

Αθήνας, αντιστασιακές οργανώσεις καλούσαν τον κόσμο να συγκεντρωθεί  στις 

πλατείες. Εκεί  έγιναν ομιλίες , υπενθυμίζοντας στον κόσμο, τον αγώνα που είχαν 

δώσει οι Έλληνες και ζητούσαν από τον κόσμο να κατευθυνθεί  στον Άγνωστο 

στρατιώτη.  Ανοργάνωτες ομάδες πολιτών πραγματικά άρχισαν να  πορεύονται προς 

την πλατεία Συντάγματος. Η αντίδραση των κατοχικών δυνάμεων  ήταν να  

προχωρήσουν σε συγκρούσεις και συλλήψεις  σε μια προσπάθεια να εμποδίσουν τον 

κόσμο . Παρ’ όλα αυτά ένας σημαντικός αριθμός νέων κατάφερε να  φθάσει στο 

μνημείο. 

                                       

                               Χαρακτικό του Τάσσου με θέμα τις αντικατοχικές πορείες 



     Την επόμενη χρονιά στις 28 Οκτωβρίου του 1942 οι δυνάμεις κατοχής  είχαν 

προετοιμαστεί για να αντιμετωπίσουν τον κόσμο αποκλείοντας  το μνημείο του 

Άγνωστου Στρατιώτη. Παρ’ όλα τα μέτρα που είχαν πάρει δεν κατόρθωσαν να 

εμποδίσουν τον ελληνικό λαό να φθάσει στο μνημείο. Έτσι στις δέκα το πρωί 

χιλιάδες Αθηναίοι, πολύ περισσότεροι από ότι την προηγούμενη φορά άρχισαν από 

όλα τα σημεία της πόλης να φθάνουν στον Άγνωστο Στρατιώτη, κρατώντας   λίγα 

λουλούδια στο χέρι , αμφισβητώντας έτσι τις δυνάμεις κατοχής. Συγκρούσεις και 

συλλήψεις δεν κατάφεραν να σταματήσουν την πορεία αυτή του κόσμου ο οποίος 

μετέτρεψε την ημέρα αυτή σε εκδήλωση στην πρώτη οργανωμένη εκδήλωση 

αντίστασης ενάντια στις  κατοχικές δυνάμεις. Η 28 Οκτωβρίου καθιερώθηκε στη 

συνείδηση του κόσμου ημέρα μνήμης. Τιμή στον ηρωικό αγώνα και τον πατριωτισμό 

των Ελλήνων στον ελληνοιταλικό πόλεμο, υπενθύμιση, σε όλους του ηρωικού 

παρελθόντος των Ελλήνων αλλά παράλληλα και μια πράξη που έδινε κουράγιο και 

ελπίδα στον κατακτημένο ελληνικό λαό για την μέρα που θα μπορούσαν ελεύθεροι 

πια να εορτάσουν αυτή την επέτειο 

     Πράγματι στις  12 Οκτωβρίου 1944 και ενώ οι Γερμανοί είχαν αποχωρήσει από 

την Αθήνα ,ενώ συγκρούσεις  και πυροβολισμοί συνεχίζονταν στα περίχωρα ,χιλιάδες 

κόσμου  με σημαίες στα χέρια τους άρχισαν από τους κεντρικούς δρόμους της 

Αθήνας να συγκεντρώνονται στο μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη προκειμένου να 

τιμήσουν όλους εκείνους που είχαν σκοτωθεί στη διάρκεια του πολέμου και της 

κατοχής. 

   Αυτή η εκδήλωση που ξεκίνησε  αυθόρμητα το 1941 και 1942 μεσούσης της 

κατοχής τώρα στην ελεύθερη Αθήνα ήρθε να καθιερωθεί ως η δεύτερη μεγάλη εθνική 

επέτειος μετά την 25η Μαρτίου. 

 



             

 

Η  ΓΑΛΑΝΟΛΕΥΚΗ  ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΠΟΛΗ 1940-1944 

     Στις 27 Απριλίου 1941  έγινε η παράδοση της πόλης  των Αθηνών  στη συμβολή της 

Λεωφόρου Αλεξάνδρας με την Κηφισίας και την Βασιλίσσης Σοφίας, απέναντι από την 

έπαυλη Θων στους Αμπελοκήπους. Στις 8.10  π.μ., άρχισαν να καταφθάνουν τα πρώτα 

τμήματα μοτοσικλετιστών του γερμανικού στρατού. Στις 10.15 π.μ. έκανε την εμφάνισή του 

ο επικεφαλής των γερμανικών στρατευμάτων, αντισυνταγματάρχης  Ότο φον Σέιμπεν και 

στο  καφενείο «Παρθενών», όπου υπογράφτηκε το πρωτόκολλο παράδοσης κι από τις δύο 

πλευρές. 

        Εκείνη την ημέρα Κυριακή 27 Απριλίου 1941  ο Έλληνας Εύζωνας Κώστας Κουκίδης 

φύλαγε την γαλανόλευκη στον ιερό βράχο της Ακρόπολης  στην Αθήνα.  Όταν το 

γερμανικό απόσπασμα με  επικεφαλής τον λοχαγό Γιάκομπι και τον υπολοχαγό Έλσνιτς, 

έφθασε για να υψώσει τη γερμανική σημαία έφθασε στην Ακρόπολη με την σβάστικα στα 

χέρια τους1 ,  απευθυνόμενοι στον Έλληνα στρατιώτη  του είπαν     « Κατέβασε τη σημαία 

και ανέβασε τη δική μας».  Ο Κώστας Κουρτίδης δεν ήξερε τη γλώσσα τους αλλά κατάλαβε 

. Έλυσε το σκοινί και αργά άρχισε να κατεβάζει τη γαλανόλευκη2. Χωρίς να μιλήσει, μην 

αντέχοντας  

                                                             
1 Τάσου Κοντογιαννίδη,  Ήρωες και Προδότες στην Κατοχική Ελλάδα. Εκδόσεις ΠΕΛΑΣΓΟΣ 
2 Εφημερίδα Daily Mail , Λονδίνο 9.6.1941 



την ταπείνωση του εθνικού μας συμβόλου, αφού κοίταξε κατάματα τον Γερμανό επί 

κεφαλής , απότομα με ένα σάλτο βρέθηκε στο διπλανό βράχο, τυλίχτηκε με την 

γαλανόλευκη και  έπεσε προς τη βορειοανατολική πλευρά της Πλάκας και σκοτώθηκε 

ακαριαία. Εξήντα μέτρα βάθος. 

Οι Γερμανοί σκύβουν πάνω από το κενό όπου πιο κάτω κείται ο Εύζωνας, διαμελισμένος 

πάνω στο βράχο με το σάβανο που διάλεξε3 

 

                                               

     Την πτώση του Κουκίδη από τον Ιερό Βράχο είδαν αρκετοί αυτόπτες μάρτυρες, που 

έσπευσαν  στο σημείο που είχε πέσει. Σύμφωνα  με τον αντιστασιακό ερευνητή  Κ. 

Κωστόπουλο, το άψυχο σώμα του Κουκίδη βρέθηκε στην οδό Θρασύλλου στην Πλάκα. 

Ήταν πολτοποιημένο και η στολή του κομματιασμένη. Πάνω του δεν βρέθηκε ταυτότητα ή 

κάποιο άλλο στοιχείο που να γράφει ποιος είναι, παρά μόνο ένα ταχυδρομικό δελτάριο με 

το όνομα του παραλήπτη του : ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΙΔΗΣ. 

     Ένας ηλικιωμένος τσαγκάρης  μας δίνει μαρτυρία για το γεγονός καθώς αναφέρει4 ότι ο 

πατέρας του το 1941  ήταν παγοπώλης. Αυτός με ένα φίλο του έβαλαν τον νεκρό Κουκίδη, 

τυλιγμένο με τη γαλανόλευκη και σκεπασμένο με μια κουβέρτα, σε ένα καρότσι που 

χρησιμοποιούσε για τη μεταφορά του πάγου. Τον μετέφεραν στο Α’ Νεκροταφείο, όπου και 

                                                             
3 Costa de Loverdo, La Grece au combat. 
4 Τάκης Κωστόπουλος, Με τους αντάρτες στη Δυτική Μακεδονία: Αναμνήσεις από Κατοχή, Εμφύλιο, 

Τασκένδη, Αρχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας, Εκδότης: Αθήνα : Βιβλιόραμα : Ινστιτούτο Νίκος 

Πουλαντζάς, 2006 

https://opac.kozlib.gr/cgi-bin/koha/opac-search.pl?q=Provider:%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%B1%20%3A
https://opac.kozlib.gr/cgi-bin/koha/opac-search.pl?q=Provider:%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%B1%20%3A


ετάφη. Αυτή ήταν η διήγηση του ηλικιωμένου τσαγκάρη στον Κ. Κωστόπουλο. 

 

    Δύο ακόμη μαρτυρίες από αυτόπτες μάρτυρες  έρχονται  ως απάντηση σε όσους 

αμφισβητούν την αυθεντικότητα του γεγονότος , αποδίδοντάς το σε στοιχείο μυθοπλασίας. 

     Ο Κυριάκος Γιαννακόπουλος  αναφέρει :  «Ήμουνα αυτόπτης μάρτυς. Ήμουνα στο 

άγαλμα του Διογένη, πουλούσα τσιγάρα. Ήμουνα έντεκα χρονών παιδί. Και την ώρα 

ακριβώς που είχε πέσει το βλέμμα μου απάνω στην Ακρόπολη-διότι είμαι γέννημα 

ανάθρεμμα βεβαίως , γεννημένος στο Θησείο – λοιπόν την ώρα  που έπεφτε το  παιδί και 

χτυπούσε στους βράχους τόβλεπα αυτή την ώρα ακριβώς, με τη σημαία τυλιγμένο. 

     Ήταν 27 Απριλίου, την ημέρα που ήρθαν οι Γερμανοί να κατεβάσουν την Ελληνική 

σημαία…. Ναι, έτρεξα να πλησιάσω στο σημείο αυτό. Ναι, ναι, ναι, ναι. Και δεν μπορούσα 

να μπω εγώ εκεί μέσα…. το παιδί…τα΄ρέξανε, χάλασε ό κόσμος, έγινε σεισμός εκείνη την 

ώρα που είδαν το παιδί,  όλος ο κόσμος αναστατώθηκε. Πού να πάω εγώ, παιδάκι τότε, να 

χωθώ εκεί μέσα στη στοά της Ακροπόλεως, να μαζέψω…. να προσφέρω κάτι. Απλώς 

επήρα τα πράγματα και έφυγα. Σκοτώθηκε εκείνη την ώρα. Αφού κομματιάστηκε στον 

αέρα. Χτύπησε στους βράχους της Ακροπόλεως και εκτινάχτηκε. Το θυμάμαι, το βλέπω 

σαν  να το βλέπω τώρα. Αυτό το πράγμα δεν πρόκειται να φύγει ποτές από τα μάτια μου, 

μόνο όταν πεθάνω »5. 

 

                                                                 Μαργαρίτα Γ. Δημητριάδου 

                                                                            Ιστορικός 

 

                                                             
5 Προφορική μαρτυρία του Κυριάκου Γιαννακόπουλου από το πρόγραμμα «Σαν Παραμύθι», ΕΤ 1, 
26.4.2000 



 

 

   Ο Στάθης  Αρβανίτης ως αυτόπτης μάρτυρας περιγράφει : « : Ήμουνα τότε επτά χρονών. 

Μέναμε ακριβώς κάτω από την Ακρόπολη. Εκείνη την ημέρα στις  27Απριλίου –μια μέρα 

ηλιόλουστη με καθαρότατο ουρανό- ο πατέρας μου είχε απαγορέψει  και στον αδελφό μου 

και στη μητέρα μου να βγούνε από το σπίτι. Εγώ ήμουνα στην ταράτσα, ήταν το πιο ψηλό 

σπίτι και έπαιζα με το αυτοκινητάκι μου. Ξαφνικά βλέπω ένα σώμα, μάλλον πρέπει νάταν 

τσολιάς, να πέφτει από την Ακρόπολη και να χτυπιέται στους βράχους. Κατέβηκα κάτω και 

το ανέφερα στον πατέρα μου, ο οποίος βέβαια μέσα στη σύγχυση τη στιγμή που μπαίναν οι 



Γερμανοί κάπως δεν με πίστεψε. Μετά δεκαπέντε μέρες έρχεται και μου λέει ¨Μικρέ, είχες 

δίκιο. Το είπε το BBC». 

     Αλλά έχω και μια άλλη μαρτυρία να καταθέσω . εμείς παίζαμε στο θέατρο του Διονύσου 

όλη την Κατοχή. Και θυμάμαι ότι οι γείτονες το ξέρανε και αφήνανε εκεί στο βράχο κάτω 

από τη σπηλιά του Σωκράτη ένα εικονισματάκι με ένα καντήλι και  λέγανε «Για τον τσολιά 

που έπεσε με τη σημαία την ημέρα που μπήκαν οι Γερμανοί». 

     Αυτό σημάδεψε τη ζωή μου. Ήτανε κάτι το συγκλονιστικό. Μπορώ να πω δηλαδή ότι η 

αρχή της έννοιας «πατρίδα» δημιουργήθηκε μέσα μου σε πολύ μικρή ηλικία6.  

 

                             

 

     Ένα μήνα μετά τη  θυσία του Κ. Κουρτίδη, τη νύχτα της 30ης προς 31η 

Μαΐου 1941, δύο νέοι φοιτητές σκαρφάλώναν στον Ιερό Βράχο και κατευθύνονταν 

προς τον Παρθενώνα με στόχο να κατεβάσουν τη σβάστικα. Δεν ήταν άλλοι από τον 

Μανόλη Γλέζο και τον Απόστολο (Λάκη) Σάντα. 

    Οι δύο φοιτητές είχαν άειστην Εθνική Βιβλιοθήκη και είχαν διαβάσει ό,τι σχετικό 

υπήρχε με τον Ιερό Βράχο: τις σπηλιές, τις τρύπες και κάθε λογής χάρτες της 

Ακρόπολης.  Γρήγορα, αντιλήφθηκαν  ότι η μόνη διαδρομή που έπρεπε να 

ακολουθήσουν για να μην γίνουν αντιληπτοί από τους γερμανούς φρουρούς ήταν 

μέσω του Πανδρόσειου Άντρου. 

                                                             
666 Προφορική μαρτυρία του Στάθη Αρβανίτη από το ρπογραμμα «Σαν Παραμύθι», ΕΤ 1, 26-4-2000 



     Αποφάσησανν να δράσουν το  πρωί της 30ης Μαΐου 1941, να δώσουν ένα 

αποφασιστικό χτύπημα στο γόητρο του κατακτητή .  καθώς οι Γερμανοί με 

προκηρύξεις πανηγύριζαν για το κατόρθωμά τους (την πτώση της Κρήτης)7. Μόνα 

τους όπλα ένα φανάρι και ένα μαχαίρι. 

      Ώρα 9:30 το βράδυ.  Ο Γλέζος και ο Σάντας κατέβασαν   από τον ιστό  της 

σημαίας το τεραστίων διαστάσεων σύμβολο του Γ΄  ΡάΙχ.   Ο ιστός παρέμεινε κενός 

μέχρι τις 11 το πρωί, οπότε αντικαταστάθηκε η σβάστικα, ωστόσο αυτές οι ώρες που 

ο ιστός παρέμεινε κενός αναπτέρωσε το ηθικό των Ελλήνων8 

 

                                

 

      Οι ιστορίες αυτές μας υπενθυμίζουν τα δεινά που προκάλεσαν οι κατοχικές 

δυνάμεις στη χώρα μας αλλά και τον αγώνα και τις θυσίες χιλιάδων ανθρώπων 

ενάντια στον Φασισμό και τον Ναζισμό. Η μνήμη τους πρέπει να διατηρείται 

ζωντανή ώστε  να οδηγεί τις επόμενες  γενεές. 

                                                             
7 Από το άρθρο του Γιώργη Ανδρουλιδάκη στην εφημερίδα Ριζοσπα΄στης 25-3-1945. Γιώργης 
Ανδρουλιδάκης ΚΕΙΜΕΝΑ, Ανακοίνωδη Μάρης Ανδρουλιδάκης. 
88 Εφημερίδα Ακρόπολη. Γίωργος Κοκκόλης.  Δύο Έλληνες καταβάζουνκρόπολη την σβάστικα από την 
Ακρόπολη 30-05-2012 


